

元江县 2023 年预算绩效管理工作开展情况

2023 年，我县认真贯彻中央、省、市有关文件精神，积极努力推进预算绩效管理工作，以促进预算单位提高财政资金使用效益。在市财政局的支持和指导下，在局领导的关心和帮助下，稳步推进“全方位、全过程、全覆盖”预算绩效管理体系建设，着力以提升财政资金绩效为主线，以绩效目标实现为导向，以财政支出绩效评价为手段，以评价结果应用为保障，初步建立预算绩效管理体系。现将我县绩效管理工作情况总结如下：

一、组织保障和制度建设

印发《元江县财政局关于成立预算绩效管理领导小组的通知》（元财发〔2020〕592号），下设领导小组在县财政局预算和绩效股，明确了预算绩效管理工作的专门机构和专职人员。领导小组主要职责：全面推进实施预算绩效组织领导、系统谋划、整体推进和督促落实；研究解决和审议预算绩效管理中的重大问题、重要政策；集体研究全县预算绩效管理改革等重大工作，指导各预算单位推进预算绩效管理工作。各成员按照职能分工，各司其职，分工合作，确保预算绩效管理工作的顺利实施。

为确保我县绩效管理工作有效推进，我县制定出台了《元江县人民政府关于印发元江县预算绩效管理工作实施细则的通知》（元政发〔2020〕16号）、《元江县县本级财政支出预算事前绩效评估管理暂行办法的通知》（元财发〔2020〕638号）、《元江

《元江县财政局关于印发元江县部门预算绩效目标管理办法的通知》（元财发〔2020〕639号）、《元江县财政局关于印发元江县预算绩效运行监控管理暂行办法的通知》（元财发〔2020〕640号）、《元江县财政局关于印发元江县预算绩效评价管理暂行办法的通知》（元财发〔2020〕641号）等配套制度。

为加强财政支出预算绩效评价管理，提升财政支出预算绩效评价工作质量，元江县财政局开展了共性绩效指标体系和分行业分领域的绩效指标体系的建设，进一步强化了绩效指标和标准约束，促进绩效和预算管理一体化，促进绩效和预算管理一体化，提高预算绩效管理科学性，为部门编报预算、实施绩效管理、开展绩效分析提供有力的支撑。

二、预算绩效管理工作推进情况。

（一）绩效目标管理。2023年全县62家一级预算单位都开展了绩效目标管理，开展绩效目标管理的项目数为928个，涉及绩效目标管理项目支出总额为158437万元。同时，元江县相关资金管理股室开展了绩效目标审核，将绩效目标审核结果应用于预算编制和预算调整，为完善、改进绩效管理起到了积极的作用。

（二）绩效运行监控管理。按照《元江县财政局关于做好2023年1-9月预算绩效运行监控数据填报工作的通知》（便笺〔2023〕61号）的要求，组织各乡镇（街道）以及62家预算单位认真开展财政预算资金绩效运行监控，及时发现预算绩效管理出现的问题，让每一分财政资金都花在刀刃上，提高财政资金使

用效益。开展绩效运行监控的项目数为 494 个。对不按要求开展绩效运行监控，不按时填报的部门（单位），县财政将暂缓评审该部门的预算项目，直到部门（单位）按要求完成运行监控填报或整改。

（三）绩效评价管理。根据《元江县预算绩效评价管理暂行办法》要求，2023 年 4 月，我局开展了 2022 年各预算部门整体支出和各预算部门（单位）预算项目支出按规定程序开展绩效自评；2023 年 10 月至 11 月，针对部门的绩效自评情况，我局抽选了 2022 年县委、县政府关注的、影响广泛、涉及民生的 2 个重点项目和 1 个部门开展财政评价工作；财政评价范围覆盖“四本预算”。根据财政评价报告的结果以及存在的问题，及时反馈到预算部门，并向县级党委、人大、政府（领导）报告评价结果。评价结果将做为改进预算管理和安排以后年度预算资金、工作经费的重要参考依据。

（四）绩效公开情况。一是财政预算批复后 20 日内，各预算单位在玉溪市财政预决算信息公开网站完成部门预算信息公开。二是在安排布置我县 2023 年部门决算公开时，同步组织全县各预算部门对 2023 年部门项目绩效评价情况进行公开。三是根据各预算部门单位 2023 年预算绩效工作情况，财政部门将绩效目标管理结果应用于当年预算调整或以后年度预算编制、完善政策和改进管理。

（五）创新管理。2023 年我县预算绩效管理创新：1.开展

绩效运行监控后，从预算管理一体化服务平台上提取部门填报的数据，并将 1-9 月绩效运行监控中预算执行进度低于 80% 的项目进行通报；2.2023 年项目支出绩效自评后，抽取 25 个项目对各 部门开展自评核查工作。

三、存在的问题和困难

（一）绩效意识仍然薄弱。预算绩效管理是一项新的工作，缺少法律制度的硬约束，传统的固有的财政财务管理观念、错综复杂的利益关系，给绩效管理带来阻力。实际工作中，重分配、轻管理、重支出、轻绩效的现象仍然存在。

（二）部门领导未真正重视绩效管理。在日常预算绩效管理工作中，多数部门都是预算绩效把工作丢给财务人员来完成，项目具体管理股室未参与到绩效管理中，财务人员对项目的实施进度掌握不深。

（三）技术支持尚显乏力。预算绩效管理的指标体系、评价标准尚未完善，绩效评价质量有待提高。

（四）结果应用运用效果不佳。因县级财力保障能力不足，预算绩效管理过程中，没法做到奖惩措施，只能将做为改进预算管理 和安排以后年度预算资金、工作经费的参考依据。

四、下一步工作计划

（一）加强项目评审和绩效考核。在普遍开展单位自我评价基础上，选择一些社会关注度高、涉及面广、金额较大的项目开展再评价，并逐步扩大再评价范围和数量。财政支出绩效评价、

再评价结果反馈预算股和有关支出管理服务股室，促进加强支出管理和下年度预算编审工作。

（二）完善评价指标体系。财政支出评价对象涉及行业多，项目之间差异性大，目前虽上级已经发布共性指标，但真正能体现项目效果的个性指标，由于设置难度较大，还不能满足目前工作开展需要。重点是依托当前指标体系，结合行业（或项目）个性确定指导性指标。

（三）加强评价结果应用，提高部门绩效监控和自评工作质量。对监控中预算无绩效、低绩效、达不到主要预期目标的项目，预算部门要及时将资金调剂用于其他有条件项目，加快支出进度；对自评开展较好的预算部门。将在今后预算安排时予以优先支持，对开展较差的项目将按规定停止拨款、调减预算。

（四）逐步公开，营造良好社会氛围。绩效管理工作的最终目标是打造一个透明高效的政府，逐步推动各预算单位将绩效目标、自评结果等在一定范围内公开。对一些社会关注度高、影响力大的民生项目和重点项目的绩效情况，将逐步依法向社会公开。通过在“阳光下”运行，提升绩效管理工作的质量和效果。

五、意见和建议

（一）建议省级各部门加强对县级各部门的直接指导，重点在绩效目标设定上，明确一些基本固化的指标模板及参数，避免人为降低可量化指标值。

（二）建议上级财政在下达资金指标后，加强对跟踪问效和

评价结果运用公示和反馈的督查，促使资金使用者牢固树立“讲绩效、重绩效、用绩效”“花钱必问效、无效必问责”的绩效管理理念，提高预算绩效管理水平。

(三)建议各上级主管部门加强对涉及预算绩效管理有关人员培训，提高绩效目标编制、监控、评价水平。